Langues Commerce Informatiqgue Humanités Assurances Communication Comptabilité Soins de santé

EPFC Enseignement de Promofion ef de Formalion Confinue |

FILIERE HUMANITES GENERALES

Préparation au test d’admission de

Mathématiques

Algebre & Géomeétrie - Compléments

HG1-HG2-HG3



Mathématiques générales Algebre-Geometrie-Complements

(@7 = 11 3
(Yo Toz= o 1H = ] = TP PRTPPPTPTP 3
2.Mise en évidence - factOriSAtION...........ooiiiiiiiiii e 3
3.Formules remarquables de déVelOpPEMENTt............eeiiiiiiiiiee e 3
4.Formules remarquables de factorisation..............c..uueiiiiiii i 3

=TSR o] 1Y/ 1o 1 1= T 4
1. DEfINILION € PrOPIIELES. ....eeeieeei ettt e et e e e ettt e e e e et e e e e e nneeaa e s anneeeens 4
2.Division de polyndmes par x-a : mMéthode gENErale.............oevvviiieiiiiiiiiieee e 4
3.Division de polyndmes par (x-a) grace a la méthode de Horner...........ccceeeeeeiiiiiiiiiiiieeceee e, 4
4.Comment trouver le ou les diviseur(s) d'un POIYNOME ?.........oooiiiiiiii i 5

T3 = Tt o [ PP 6
I = o] o1 RSP ST 6
1.Régles de simplification des fraCtioNS.............eiii i 6
2.Addition et soustraction de fraCtionS.............cooiiiiiiii i 6

I3 =T [ o= T P 7

Valeur absolue d'Un NOMDIE FEEL...........uuiiieiiii i e e e e e e aaaas 7

Les équations du 1er degré type ax+h = 0. i 9
1.Les équations « simples » du 1er degré @ 1 iINCONNUE..........ccuuuiiiiiiiiiie e 9
2.Equation avec dénominateur contenant I'NCONNUE............cooooiii e 9
3.Equation se décomposant en plusieurs équations du 1er degré.........cccccccceovviiriiiiiieeeee e 9
4.Résolution de problemes PratiQUES. ..........eeeiiiiiee i e e et e e e e e e e e e s e s eaneeeeeeeeeeaaaeaeeenes 10
5.Résolution graphique d'une équation du 1er degré a une iNCONNUE..........cccvvveeeeeeeeeeeeececcrian 11
6.Les systémes d'équations du 1er degré a plusieurs iNCONNUES.............cccevviiiiiiiiieeeeeeiie e 11

Les équations du second degré de type ax®+bX+C=0.........uuuivuiiiiiiiiiiiiiei e 12
1.CalCUL AU € DEITA » Ao e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e s e aaaaeaaeaeas 12
2.Equations réductibles au second degreé : les équations bicarrées.............oooeccciiiiieiiie e 12
3.Equations réductibles au second degré :les équations irrationnelles.............ccccceeviiiiiiiiiicieen. 13
4.Résolution graphique d'une équation du second degré ax®+bX+C=0........ccccccceirrriiiiiiiiiiiiinreennnnnnn. 13

Les inéquations du 1er degré type ax+b>0.........uuuiiiiiiiiiiii 14
1.Regle pratique de FESOIULION............eeeiieieiie e e e e e e e e e e e e s e e e e e e e e e atarr e e aaeeees 14
2.Exemple1 : attention au changement de sens de I'inégalité ..., 14
3.Exemple 2 : représenter les solutions sur la droite réelle avec des couleurs..........ccccceeeeeeviiieeennn. 14
4.Etude du signe de ax+b : pour quelles valeurs de x est-il <0, =0, >0 2........ccoiiiiiiiiiiiiieee e, 15
5.Inéquation avec Valeur @bSOIUE..............ei e aa e 15
6.Equation avec valeur absolue : une inéquation cachée avec étude de signe !!...........ccccveeeeee. 15

Les inéquations du 2d degré type ax®+bX+C>0........ccooiiiiiiiiiiiiccee e 17
1.Etude du signe de ax*+bx+c : pour quelles valeurs de x est-il <0, =0, >0 ?.....ccvviiiiiiiiiiiiiiiieeeee. 17
2.Inéquation du second degré avec le trindme du second degré ax®+bX+C.............eeevvvvviiiiiiceneeeeenn. 17
3.Inéquation avec expression algébriQUE....... ..o 18

Représentation graphique d'une fONCHON.............ooii i e 19
1.Graphique d'UNe TONCHION.........e e e e e e e e e e e e et e e e e aaaanas 19
2.Graphique d'une fonction du 1er degré type y=ax+b OU X=C.....ccccuuiiiiiiiiiiiiiiiiiee e 19
3.Graphique de la fonction du 2d degré type y= ax®+DhX+C.....cuviiiiiiiiiiiiiii e 20
4.Graphique d'une fonction avec une valeur absolUE..............cooviiiiiiiiiiiiiiieee e 21
5.Graphique de fonctions NON lINEAIMES............cooiiiiiiiiiiieeee e 21

N[ 110 10 L= T = Yo £ | P 22
(I B LY il T 1 To] o T PRSP SO 22
2.S0MME A€ UEUX VECLEUIS. ....uuieiiiiiiiee i e e e e ettt e e e e e e e e e e et e e e et eee e e e e e e e e e e eeaaaaaaaaaaeeeeeeeenesssrssannes 22
3.Multiplication scalaire d'Un VECIEU............cooiiiiiiii e a e e e 22
4.Repeére - Composantes d'UN VECIEU...........iiiiiiiiiee et e e et e e e e enee e e e e s nnneeeeee s 23

EXErciCeS aVEC SOIULIONS. .. ..ccoiiiieeeeeeee ettt e e e e e e e e e e et e e e e e te b e e e eatn e e eesan s 25

vdanielsprofl@gmail.com 2/56 source : EAD +Mathematisons



Mathématiques générales Algebre-Geometrie-Complements

Prérequis au cours de HG4

Généralités
1.  Vocabulaire

1) 'ensemble N des nombres naturels (entiers positifs) :
N:=40.1,2:3; ...}

2) 'ensemble Z des nombres entiers (positifs et négatifs) :
Z= {i,=3.=2. =1,0. 1, 2.3,4...}

3) I'ensemble ¢ des nombres rationnels (fractions a termes entiers) :

Q tEacZetbeZ,}’

=
~ T

, \
[« )

4) 'ensemble ® des nombres réels (nombres rationnels et irrationnels, tels que, par

exemple : n,ﬁ,-x/f,...).

Nous avons les inclusions suivantes :

NcZcQcR.

2. Mise en évidence - factorisation

ab+ac=a-(b+c)
ab-act+tad=a-(b-c+d)

—ab—-ac+ad=-a-(b+c-d)

3. Formules remarquables de développement

(a-b)a+b)=a’-b? produit de deux binémes conjugués
(a+b)*=2a°+2ab+b? carré d'une somme
(a-by’=a’-2ab+b’ carré d'une différence

(a +b)*=2a+ 3a’b + 3ab? + b? cube d'une somme
(@a-b)’=a°-3a’b + 3ab®*- b’ cube d'une différence

4. Formules remarquables de factorisation

a’-b’=(a+b)a-b) différence de deux carrés
a’-b*=(a-b)@a’+ab+b? différence de deux cubes

a’+b’*=(a+b)a’-ab+b? somme de deux cubes

vdanielsprofl@gmail.com 3/56 source : EAD +Mathematisons



Mathématiques générales

Algebre-Geometrie-Complements

1.

2,

Définition et propriétés

Les polynomes

+ On appelle fonction polynome de R vers R toute fonction f de la forme :

. ™ . n n=-
f:E->S>RR:ix o ax +a,.4

1 2
+..+ax" +ax+3a,

(ou a,, a,4, -, 8, 8;6ta; € Retne N)

« Par extension, I'expression algébrique

polynéme en x sur R.

anx"+a,_ X"+ . +a,x% +a;x+a, est appelée

» lLesréels a,, a,_4, ..., 8, a, et a; sont les coefficients du polynéme.

» L'exposant de la plus haute puissance de x (ici, n) est le degré du polyndme.

» Le coefficient a; est aussi appelé terme indépendant.

Exemple 1

At -2+ Tx =1

+ estun polynéme de degré 4 ;

+ ses coefficientssont 3, -2 , 0, 7 et =1

« son terme indépendant est — 1.

car il ne contient pas de terme en x*

Deux polyndmes sont égaux si et seulement si leurs coefficients respectifs sont

égaux.

Division de polynbmes par x-a : méthode générale

Exemple : divisons 4 x®*+2x*-5x—-6 par x—2.

e & T o~ 5x -
— e e
+ A = Bx =
106 + 20x
+ 15x -
- 15x +

6 ‘X—Q

‘4x2+‘10x+15

6
30

24 =reste

Division de polynbmes par (x-a) grace a la méthode de Horner

Nous venons de calculer, selon la méthode "générale" de la division d'un polynéme par un

polynéme, le quotient et le reste de (4x° + 2x* — 5x — 6) : (x — 2).

* Le reste est 24, ce que nous pouvions trouver en calculant f(2).

e Les coefficients du quotient peuvent se calculer également en utilisant une autre

"technique", appelée la technigue de Horner.

vdanielsprofl@gmail.com
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Mathématiques générales Algebre-Geometrie-Complements
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coefficients du quotient

Le quotient de la division de 4x3+2x2-5x-6 par x-2 est donc bien 4x?>+10x+15 et le reste vaut
24

4. Comment trouver le ou les diviseur(s) d'un polynéme ?

Si un polynéme a coefficients entiers est divisible par x — a (avec a entier), alors a divise

le terme indépendant du polynéme.

En pratique :
les valeurs entiéres de a pour lesquelles x — a est un diviseur du polynéme seront

recherchées parmi les nombres qui divisent le terme indépendant.

Exemple

Soit le polynéme f(x) = x* + 4x% + 3x - 2.

L'ensemble des diviseurs de — 2 est: {1,-1, 2, - 2}.

Calculons :
f(1) = 1°+4.12+3.1-2 =6 #0 f(x) n'est pas divisible par x — 1
f(-=1)= (—1)3+4-(—1)2+3-(—1)—2 =-2 =0 f(x) n'est pas divisible par x + 1

f2) = 2°+4.22+3.2-2

=
-

28 #0 = f(x)n'estpasdivisible parx—-2
f(-2)= (-2)°+4.(-2)°+3-(-2)-2 =

0

f(x) est divisible par x + 2.

Recherchons maintenant le quotient de la division de f(x) par x + 2 :
1 4 3 |-2

-2 -2 -4 2
1 2 -1lo0

Le quotient cherché est x* + 2x — 1.

Nous avons donc la décomposition en facteurs suivante :

P+ P+ 3x—2=(x+2)(x2+2x—1).
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Mathématiques générales Algebre-Geometrie-Complements

Les fractions

1. Rappel
Yae R,Vbe R : a_,1
b b
Vace R,Vbde R, : %:% o a.-d=b.c

(le produit des moyens est égal au produit des extrémes ou

"produits en croix")

1. Régles de simplification des fractions

Vae R,¥b,ce Ry : %=%

La simplification d'une fraction n'est possible que si le numérateur et le dénominateur sont
des produits et contiennent un facteur commun. |l est donc nécessaire de factoriser le

numeérateur et le dénominateur.

3 3
Exemple : simplifions w
a’ —-x

Factorisons le numérateur : 7a°x + 7ax® = 7ax(32 + x2)

et le dénominateur : atext= (az = )<2)(a2 3 xz]

=(a—x)(a+x)(a2 +x2)

7a3x + 7ax3 Tax (32 +x? )
Nous avons donc : =
a* - x* (a=-x)(a+x)(a®+x7)
1
7ax (a 2
(a—x)(a+><)T§Z*-¢-\;x\zlT
Tax

(a-x)(a+x)

2. Addition et soustraction de fractions

Vabe R, Vce Rg: §+E=a+b E_E=a—b
c ¢ ¢ c ¢ c
Vace BR,¥b de B, : a,c_ad+bc | a_c_ad-bc
b d bd b d bd
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Mathématiques générales Algebre-Geometrie-Complements

Les radicaux

Va,be R",VYp,qe Q:

. (a-b)p :ap-bp " ap‘aq =ap_q
{ A\P
. 'I E\: = ﬁ ™ g - ap—q
\b/ bP a’
. (ap)q = g

Exemple 1
2 2
3"" =2 par définition
a® 3
22 a
= quotient de deux puissances d'un meme nombre
6-2 4
a3l =al

=3a*  par définition

= a% simplification

Exemple 2
radical d'indice impair d'un réel négatif : défini

Y-8=-2 car (-2)°=-8

Remarqgue : les nombres complexes

radical d'indice pair d'un réel négatif
JY—1 n'existe pas ... on I'a donc inventé et noté « i » !I!

On a posé i2=-1 pour pouvoir définir des solutions a toutes les équations polynomiales a
coefficients réels : par exemple I'équation x>+1=0 qui n'admet aucune solution réelle mais 2
solutions imaginaires {-i,i On peut voir les nombres complexes € comme une extension de
I'ensemble des nombresréels.:NcZc Q c R c C

Ces nombres ont été introduits dans les calculs dés le XVle siécle.

Valeur absolue d'un nombre réel
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Mathématiques générales Algebre-Geometrie-Complements

La valeur absolue d'un nombre réel x
e est égale a x si x est positif,
o est égale & — x si x est négatif.

Elle se note : |x|.

X si x>0

HAEE |X|={—x si x<0

Exemples: |4/=4 ; |-3/=3 ; [0|=0 ; |-0,5/=0,5.

La valeur absolue de x peut aussi &tre définie par la racine carrée de x° :
|x| =+/x?
Eneffet: six=2, +x?=+v4=2=2,

six=-2 Vx? =/ =2=|-2].

Remarque 1

On peut démontrer que
[x-y|=]y-x|

Exemple : |3-5|=]-2| =2 = |5-3]

Cela pourra servir dans les équations avec valeur absolue.

Remarque 2
Ce qui va beaucoup servir dans la suite est de retenir que

\/?=xsix>0

\/?=—xsix<0
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Mathématiques générales Algebre-Geometrie-Complements

Les équations du 1er degré type ax+b =0

1. Les équations « simples » du 1er degré a 1 inconnue

Exemple 1 :
2x+4=0 < 2x=-4 x=-2 Sol={-2}
Exemple 2 :
X=(4=-x) X—4+x 2x-4
=xX-2 = > = 3
e N =d e =2K =4
= 0x=0 Sol=R
Exemple 3 :
x_£+5:x—2 qzx—xﬂl]:x—z
2 2 2 2
S x+10=x=2
=0k ==12 Sol=&

2. Equation avec dénominateur contenant I'inconnue

x=1 1 X X=1 1 X
-

X xZ_zx:x-Em X +x(x-2}-x-2:
[:-c—1](;-:—2)+‘1—}-c2 _0
x(x=2)
DC : x(x=-2)
Conditions d'existence : x z0etx =2

X =2x=x+2+1=-x2=0
& =-3x+3=0

=xX=1 — solution acceptée Sol = {1}

3. Equation se décomposant en plusieurs équations du 1er degré

— 3 +3x=—2x" + 2
— A3+ E3x+2x2E 2 =0

=

= —3xx* - 1)+ 2(x*—1)=0

— (X —1W—3x+2)=0

= (x— 1=+ 1W—3x+2)=0

— x—1=0 ou w+1=0 ou
= ®x =1 o ®*==11 ou

Cette équation posséde donc 3 solutions.

Mous ecrirons : Sol = {—‘1, 1, %}
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Mathématiques générales Algebre-Geometrie-Complements

4. Reésolution de problémes pratiques

N'oubliez pas :

On distingue 4 parties dans la résolution algébrique d'un probléme :
1) le choix de l'inconnue
2) la mise en équation du probléme

3) la résolution de cette équation

4) la solution du probléme.

Exemple

Une personne parcourt une certaine distance en faisant les % du trajet en tram a la

vitesse de 25 km/h et le reste a pied a la vitesse de 5 km/h. Quelle est |la distance

parcourue, s'il a fallu 40 minutes pour effectuer le trajet ?

1) Choix de Pinconnue : soit x la distance parcourue, en km.

2) Mise en équation :

dislance parcourue an tram : Ss_x ;
5x
y 5 5 x ®
durée du trajet en tram - — 8 = 2% = * o g s) ;
ur u traj n tram 26 & OB Sﬂl:n ures) ;
[ en effel : vilesse = m , donc lemps = d'stﬂ
temps vitesse
distance parcourue a pied : %
fe
durée du trajet a pied : B =R (en heures) ;
5 30
durée totale du trajet : —— + —— :
T T

Cette durée est de 40 minutes, donc % heure. Mous avans donc I'éguation :

x , x _2
30 30 3
3 X \ . ) 2x _ 2
3) Résolution de I'équation : 30 -3
X
= =t
= o

4) Solution du probléme : |la personne a parcouru 10 km.

INTERPRETER SES RESULTATS
Attention !!! Il faut parfois écarter des solutions trouvées
par résolution algébrique mais absurdes dans la réalité

Il faut donc confronter le calcul avec la réalité du probleme !!!
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Mathématiques générales

Algebre-Geometrie-Complements

5.

6.

Dans le cas de de lI'exemple : 2x+ 4=0

Sol = {=2}

On peut représenter cela graphiquement

Les couples de points du plan de
coordonnées (x,y) tels que y=2x+4
représentent une droite D d'équation y=2x+4
et le point P(-2,0) est l'intersection de la droite
Davec l'axe des X.

Soit le systéme d'équations |[y=-2x+5 (1)
y=3x-5 (2)

A. Représentons graphiquement ces deux équations :

Deux points de (1) :
X 0 1
3% 5 3

Deux points de
X 0 1
3% -5 =2

Vous constatez que ces deux droites

se coupent au point P(2, 1).

______

Résolution graphique d'une équation du 1er degré a une inconnue

Droite D d'équation y=2x+4

P(-2,0)=D N X

Les systemes d'équations du 1er degré a plusieurs inconnues

On résout algébriquement un systéme d'équations du 1er degré (linéaires) en les combinant
linéairement entre elles

Le systéme de deux équations peut étre représenté par deux droites.
Le point d'intersection éventuel de ces deux droites a une coordonnée qui vérifie a la fois
chacune des deux équations : cette coordonnée est donc la solution du systéme donné.

Exemple

. Résolvons ce systéme algébriquement :

y=-2x+5 (1)
y=3x-5 (2

(1-2) » 0=-5x+10 —=|x=2

Remplagonsdans (1) = y=-4+5 = Jy=1

vdanielsprofl@gmail.com
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Mathématiques générales Algebre-Geometrie-Complements

Les équations du second degré de type ax?*+bx+c=0

1. Calcul du « Delta » A

[ Résolution de I'équation ax® + bx + ¢ J

Calcul de A = b? - 4ac

A=0 A=0 A<0
2 solutions 1 solution pas de solution
So|=J_bJ”/K,'b_‘/E Sol:{_—m Sol=g
| 2a 2a kZaf
est indécomposable s'il n'a pas de racine (A <0)
ax’ +bx +c = a(x — x')? s'il a une seule racine X' (A =0)
=a(x=x)(x=x" s'il a deux racines x' et x" (A >0)

2. Equations réductibles au second degré : les équations bicarrées

vy

4% —=25x% +36=0

N 2 _
1:”4?{ 25y+36=0 (1)

== (2)
x=y on pose x2=y puis on calcule le A

Solution de (1) : A =(-25)" -4.4.36 = 625-576 = 49
25++/49 25+7

Dol : y'= 54 - 8 =4
. 25-./49 _25-7 9
T 2.4 8 4

L'équation (2) devient alors: x* =4 ou x*® :%

e x'=2x"==2 ou x"':g, ¥ o===

On a finalement 4 solutions : |Sol :{—2, —%, g, 2}-
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Mathématiques générales Algebre-Geometrie-Complements

3. Equations réductibles au second degreé :les équations irrationnelles

On transforme |'équation initiale dans le but de faire disparaitre les racines :

J2x+3+x=6 0

& W2x+3=6-x
+ = 2x+3=(6-x)° |Implication non réversible !!!> Il faut vérifier si
& e AR les solutions de 2 vérifient 1
e x?-14x+33=0 (2)
Six=11: (1) devient: \22+3+11=6 six=3: (1) devient : V6+3+3=6
o 25+11=8 & 9+3=6
&  5+11=6, ce qui est faux. & 3+3=6, ce quiestvrai.

Finalement :  Sol = {3}. (on a da rejeter 11 qui vérifie (2) mais pas (1))

4. Reésolution graphique d'une équation du second degré ax*+bx+c=0
L'ensemble des points p(x,y) tels que y= ax2+bx+c est une parabole P.
Les points (x,y) tels que ax*+bx+c=0 sont P N X

Cette parabole coupe ou non I'axe des X 'selon la valeur de A

a=0 a<d

AxD ¥ A>D Y

\

A<D W A<D ¥
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Mathématiques générales Algebre-Geometrie-Complements

Les inéquations du 1er degré type ax+b>0

1. Reégle pratique de résolution

e Une inégalité ne change pas de sens si :
- on ajoute ou on soustrait un méme nombre aux deux membres,

- on multiplie ou on divise les deux membres par un méme nombre positif.
e Une inégalité change de sens si :

- on multiplie ou on divise les deux membres par un méme nombre négatif.

2. Exemple1 : attention au changement de sens de l'inégalité !!!
Résolvons l'inequation 3x -7 < 6x+2
= - 3x < 9
e ——

S X > =
-3

< X > -3
L'ensemble des solutions de l'inéquation est donc: Sol={xe R¢{x>-3},

c'est-a-dire que sont solutions de l'inéquation tous les réels supérieurs a — 3.

3. Exemple 2 : représenter les solutions sur la droite réelle avec des couleurs

x—3+2x—5<1_3x
4 5
& 5(x-3)+4(2x-5) < 20(1-3x)
& bx-15+8x-20<20-60x
&  b5x+8x+60x<20+15+20
&  73x<5b5
55 s 55
< — : = |—oo, ——
& X 73 D'ou : Sol } ,73{
<
55
Sol 0 = 1
© 73

Il est intéressant de dessiner :
s en vert : les valeurs de x qui appartiennent a l'intervalle;

e enrouge : les valeurs de x qui n‘appartiennent pas a l'intervalle.
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4. Etude du signe de ax+b : pour quelles valeurs de x est-il <0, =0, >0 ?

b

% -2

sia>0 a
ax +b — 0 +

b

. x T4

sia<0 a
ax+b + 0 —

5. Inéquation avec valeur absolue
Exemple 1

|x—2|<:ﬂ,1 = 2-01<x<2=+0,1 = 19<x<2,1
Sol=19:21

Exemple 2

|4-3x<2 o|3x-4/=2 (car |4 -3x]=|3x-4|)
= d4=253x24+2
= 253x<6
agsxgz
3

Sol =

L3 | B2
P

6. Equation avec valeur absolue : une inéquation cachée avec étude de signe !!!

Il faut se débarrasser absolument des valeurs absolues en étudiant le signe de
'expression.

Exemple :
Soit [x—1 =[x+ 2|=x+1 (E).
Les valeurs de [x -1 et |x + 2| dépendent des signes de x — 1 et x + 2.

Etudions ces signes :
x-1=0 < x=1

x+2=0 & x=-2

x‘ -2 1
x-1| - - - 0 +
XxX+2| - 0 + + +

Attention ! Ici, il ne s'agit pas de faire le "produit" des signes, mais de remarquer que 3 cas

sont a considérer :

1° cas: X<—2, ou X€ J]-o,—2]
e x-—1estnégatif, donc  [x-1 =—(x-1)
* x+2estnégatif, donc  [x+2 =-(x+2)
et I'équation (E) devient : —“(x=1)+(x+2)=x+1
= @ —x+1+x+2=x+1

= x=2

2 n'appartient pas a l'intervalle ]- o=, — 2] : il n'y a pas de solution dans ce cas.
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2™ cas: —2<x<1, ouxel-2 1]
e x— 1 estnégatif, donc |x—1 =—(x—1)

e x + 2 est positif, donc |[x+2| =x+2

et I'équation (E) devient : —(x—-1)—-(x+2)=x+1
= - x+1-x—-2=x+1
= 3x=-2
= x=—g
3

—% appartient a l'intervalle |- 2, 1] : c'est, dans ce cas, la solution.
3™ cas: x>1, ou xe€ 1, +of
¢ x-1estpositf, donc [x-1 =x-1
e x+2estpositif, donc [x+2| =x+2
et 'équation (E) devient : x-1-(x+2)=x+1
= x—-1-x-2=x+1
< x=-4

— 4 n'appartient pas & l'intervalle 11, + «<[ : il n'y a pas de solution dans ce cas.

En conclusion, I'équation (E) posséde une seule solution.

r 1

Sol = 1-%
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Les inéquations du 2d degré type ax?*+bx+c>0

1. Etude du signe de ax*+bx+c : pour quelles valeurs de x est-il <0, =0, >0 ?

Régle du signe de ax’ + bx + ¢

ax’ + bx + ¢ a toujours le signe de a, sauf pour les valeurs de x

comprises entre les deux racines éventuelles.

M= 0 W A =D W

x /

2. Inéquation du second degré avec le trinbme du second degré ax?+bx+c

2

Résolvons l'inéquation 2—x > x

Groupons tous les termes dans le 1% membre :

—x2-x+2>0

A=(-1)?=-4-(-1)-2=1+8=9

2 racines : x‘:1+\"{§:i_:_2
-2 -2
W_1-49 _-2
= o
Etablissons le tableau de signes :
x| | -2 ‘ 1 |
~exez] = o [ v o | -

Sont solutions de l'inéquation donnée les valeurs de x pour lesquelles le trindbme est
positif (—x2 — x + 2 >0). D'ou :

Sol=]-2, 1
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3. Inéquation avec expression algébrique

Exemple 1 : (% +1)(3=x) >0 est une inéquation qui se « présente » bien (on a déja factorisé),
-x+2

on doit « juste » faire le tableau des signes et en déduire les solutions.

x [ -1 2z 3
x+1 = | 0 + + + + +
-x+3(=3-x)| + + + + + 0 -
—%+2 + + + 0 o = s
i(x=1)(3-x] | .
Sl L . ] + - 0 +
5 D

'
Gdemiém ligne s'ohtiant par application de la régla das signas.
Le symbaole }i signifie que l'expression n'existe pas (ici, pour x = 2. puisgue le Sol=[-1, 2[ w3, +=.

dénaminaleur esl égal & 0),

Exemple 2 : 11 1

= e
X+1 x+2 1=x

est une inéquation dans laquelle il faut d'abord ramener tout dans un
membre puis factoriser. Ensuite on fait le tableau des signes et on déduit
les solutions

1 1 1 1 1 1
= = - -
X+=1 xX+2 1-x x+1 x+2 1-x

Q{x+2)(1—x]—{x+1](1—x}—[x+1){x+23{:

<0

0

(x+1{x+2)1=-x)

Xx=x2 +2=2x=(x+1=-3% =x)=(x? + 2x + x +2)
= <0

(% +1{x+2){1=x%)
—x% —4x -1
“hevoe20-0°°

racines de =x2 —dx =1: A =(=4)° =4.(=1).(=1) =16=-4=1250
o 4+-J"E_4+2J§__2_J§

o= = =

2.(=1) -2

X"=4_ﬁ12=4-2ﬁ=_2+_~{§
2.(-1) -2
x —2—-\1"5 -2 -1 _2+J§ 1
-7 —dx-1| = 0 |+ |+ |+ |+ 0 — T
x+1| = - - = | =0l + + . c .
x+2| - - - 0 + |+ + + + + +
1—=x| + - + + + + + + 4 0 _
—xZ =dx =1

errereeyTcor s Eal B U IPAS Hll S8 B B Bl IS B

L'expression doit &tre négative ou nulle, donc :
Sol =_'_°'°.~_2 _Jg_l.u, ]_Z —1[U|:2+‘J§_~ 1|_ SO|=_I—W,—2—J§_IU ]—2, —1[U|i2+v'r§_. 1I_

vdanielsprofl@gmail.com 18/56 source : EAD +Mathematisons



Mathématiques générales

Algebre-Geometrie-Complements

Représentation graphique d'une fonction

1. Graphique d'une fonction

Le graphique d'une fonction f :

I'ensemble des points de coordonnées (x,f(x)) avecxe E.

R —R:x — f(x) dans un plan muni d'un repére est

Si nous posons y = f(x), le graphique de f est 'ensemble des points de coordonnées (x, y).

2.

1) f:x— 2x
Recherchons deux points :
x‘ (N
f(x)=2x=y‘ 0 2

C'est une droite passant par

Graphique d'une fonction du 1er degré type y=ax+b ou x=c

Droite d'équation y=2X

X

:;12

1—

Pente =A_y

Ax

I'origine (des axes).

2)f:x—-x+3
Recherchons deux points :
x‘ 0 3
f(x)=—x+3=y‘ 3 0

Ces 2 points sont situés sur les axes.

b
h
Pente positive

on « monte »

_ B8y _
Pente = Ax =

Droite d'équation Y= - X+3

Pente négative

on « descend »

3)fix—2 S
1 | Y | | 1 |
Recherchons deux points : Ay= EA(O,Z) B(:"i) i : iDroite d'équation y = OX+2
x| 0 1 o |
wW=2=y 2 3 NS S SN S 1 B Ay _2-2),
Cette fonction est constante : y = 2, . | | | : x| Pente = Ax T 1-0"
] | n | | 1 L
quelle que soit la valeur de x. b ! 5 H 4
Le graphique est une droite paralléle a b :___4__ AX: _____ L o Pente nulle
Ox. on « reste a plat! »
4) Par extension, si on représente ; ; ;
I'ensemble des points du plan (x,y) BA2,2) ' Droite d'équation X = 2
tels que x=c ou c est une A Ay
constante, il s'agit aussi d'une ... y ............................ A1) Pente = Ax
droite mais dont la pente n'est pas 5 ’ 12 —lx
définie (on ne peut pas écrire =_ =— 2w
I'¢quation de cette droite sous la Ax = 2-2 0
forme y= ax+b x\2 |2 Pente infinie
{(x,y) | x=2} est une droite —y1—2— Droite verticale
vdanielsprofl@gmail.com 19/56 source : EAD +Mathematisons



Mathématiques générales Algebre-Geometrie-Complements

3. Graphique de la fonction du 2d degré type y= ax*+bx+c

La fonction y = ax? + bx + ¢ posséde :

sia=>0, sia<0,
un minimum un maximum
- -b
pour x = — pour x = —
Za Za

Le graphique de la fonction y = ax® + bx + ¢ aura donc la forme :
sia>0 sia<0

y | y
(0.c) ‘ 3
N
|

|
0o |
|
|

3
]

Cefte courbe est une parabole. Elle posséde un axe de syméirie paralléle a I'axe des vy.

L'ensemble des points p(x,y) tels que y= ax?>+bx+c est une parabole P.
Les points (x,y) tels que ax*+bx+c=0 sont P N X

Cette parabole coupe ou non l'axe des X 'selon la valeur de A

a=0 a=0

A=0D ¥ A=D Y

\

* ;{ X

a=0 ¥ a=0 ¥
x

x //

A=0 ¥ A<D W

vdanielsprofl@gmail.com 20/56 source : EAD +Mathematisons



Mathématiques générales

Algebre-Geometrie-Complements

4. Graphique d'une fonction avec une valeur absolue

Représentation graphique de la fonction définie par y =|1-x|=|x+2].

[1=x= :-(‘I-x) si 1-x20 o=
d=x sl 1=-x20 =
[x+2|= [=(x+2) si x+2<0 =
<‘1+2 sl x+220 =

On distingue donc trois cas.
1" cas:xs5-2

y=1=x+(x+2)=3

2! cas 1 —2<x<1
Y21 —x—(x+2)=—2x—1

o -2 1
v 3 -3
3% cas 1 x =1

y=—(1-x)-(x+2)=-3

(-2,3)

Le graphique &
-2

Le graphigue est le segment de droite dont
coordonnées (— 2, 3) et (1, — 3).

les extrémités sont les points de

Le graphique est une demi-droite paralléle & l'axe des x, définie dans lintervalle

[t +=.

5. Graphique de fonctions non linéaires

Exemple

Soit a fonction définie par y = % .
X -

Cette fonction est définie pour tout x e & \{1}.
Recherchons les images de quelques valeurs de x :
X |—4‘—3 -2 —1‘ 0 ‘0,5‘1,5‘

y |0,4‘0,25‘ 0 ‘—0,5‘—2‘—5‘ 7 ‘

. sjiynilptci)te ﬁiverticale
1 Diéquation x-1

LA SUITE DU COURS ...
portera principalement sur la recherche de graphique d'autres fonctions

a l'aide de nouveaux concepts (limites, dérivées)

vdanielsprofl@gmail.com
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Notion de vecteur

Source : http.//www.borlon.net/maths/lecture.php ?num=12
1. Définition
=%
On appelle vecteur ¥=AB un objet mathématique défini par 2 points
du plan et caractérisé par
« sadirection : la droite AB

« 30N sens : origine A et extrémité B
e A c
« salongueur notée | AB|
=% —
ex : le vecteur AB est égal au vecteur CD (ils ont méme direction,
méme sens et méme longueur. )
La figure ABDC est alors un parallélogramme

2. Somme de deux vecteurs

Somme de dewx vectenurs B
a) conséentifs (c.-a-d. tels que l'extrémité du premier coincide avec
l'origine du second ) :
-3 —» - C

AB+BC=AC (relation de Chasles) A

b) guelconges : on déplacera I'un des deux pour que l'extrémité de I'un B
coincide avec l'origine de l'antre. E \ o

—* —r — R —
AR+ CD=ABR+BD'=AD
: s s ; A
On peut aussi remarquer que AB+ CD est la diagonale du
— —* o
parallélogramme construit sur AB et AD"

3. Multiplication scalaire d'un vecteur

C
—
Multiplication scalaive © 1 ADB est un vecteur
—
- de méme direction que AB
-
- de méme sens que AR sir est positif et de sens opposé si r est négatif.

=3
- de longueur égale 4 |r] fois celle de AB

> —»
dans I'tllustration ci-contre AC =3 AB
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4. Repére - Composantes d'un vecteur

Repére — composantes d'un vecteur.
Si dans le plan &, on choisit une origine O on obtient le plan m,

En choisissant deux vecteurs non nuls et non paralléles i et j, chaque

vecteur du plan se décompose de fagon unique en une somme de
multiples de ces vecteurs (combinaison linéaire de ces vecteurs) :

=314y ]
Alors (0, i, _j ) est appelé repére de

(x, y) sont les composantes du vecteur U dans ce repére
—
N.B. : (x, v) est aussi la coordonnée du point P tel que u = OP

On montre aisément que les composantes de la somme de 2 vecteurs
valent la somme des composantes et que les composantes de ri =r fois
les composantes de o

Considérons deux points du plan : A et B et leurs coordonnées A
respectives (a,,32) et (by,bs)
—* —* — -+ =

—
La relation de Chasles nous donne : OA+AB= 0B = AB=0B-0A

— —» —
= composantes de AB = composantes de OB - composantes de OA

—
ou encore : composantes de AB="extrémité" — "origine"

Exemple 1

Le calcul des composantes d'un vecteur est assez
simple, il suffit de soustraire les coordonnées des
Q points qui définissent ce vecteur « extremité » -
« origine »

‘i
w

Par exemple les composantes du vecteur
PQ = Vv sontobtenues par la « soustraction »
de (5,3) et (4,1) =(2,1)

Les deux vecteurs [ et j sonttracés dansun repére orthonormé | est de
composantes(1,0) et j est de composantes (0,1). lls ne sont pas toujours cités.

On a deux points du plan de coordonnées P(4,1) et de coordonnées Q(5,3)

Le vecteur U , déterminé par l'origine O (0,0) et le point P (4,1) est dit de composantes

(4,1).

Le vecteur w , déterminé par l'origine O (0,0) et le point Q (5,3) est dit de composantes (5,3)
Le vecteur V est lui de composantes (1,2), si on I'avait translaté a 'origine (vecteur en
pointillé) on voit aisément qu'on serait « arrivé » au point de coordonnée (1,2).
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Exemple 2
On peut aussi ne pas placer de repére (o, i , j )etconsidérer que le vecteur est a l'origine,
on regarde de combien « on varie en x » et de combien « on varie en 'y »

Quelquefois les composantes d'un vecteur sont notées verticalement ; (i’) plutét que

horizontalement u (2,1)

A Afficher la somme des deux vecteurs bleu et rouge

Afficher D
J' « augmente »

deleny La somme est obtenue
2\ ¢ augmente » e géometriquement
1 /'. \ (translater les vecteurs u et u' au
de 2 enx

. sommet A, le vecteur somme a
‘comme extrémité le sommet du
parallélogramme obtenu) et

algébriquement (on fait la somme

des coordonnées x =2+4 et y=1-4)

A
!« augmente » de 4 en x

w

Je « diminue
dedeny

Exemple 3

_et observer leur somme W |

‘aus remarquerez que AB =0, AC =¥ &t
CAM =W

oM

Coordonnées dans le repére orthogonal (A: 7, ) .
if=(31) gt T=1(2;2

= (v + o7 i+ ) () (3) ( )

3 :
nb: un vecteur s'écrit de deux fagons (i) ou (5:3
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Exercices avec solutions

Division euclidienne — Horner

Réponses en page : 33
13. Recherche le reste de 1a division de :
1) 23+ 522 —2—4 par z-1 3) 2 -2z +3z -6 par z+1
2) z*—2?-2+1 par 2-—1 4) 22* —x — 16 par =x—2
14.aprés avoir déterminé le reste des divisions suivantes,détermine le quotient :
1) (x®—x®+x-2) / (x-1) 2) (x*+x2-2)/(x-1)
Calcule le reste de la division de :
1) 2% + 922 + 11z — 21 par ¢ —1

2) z¢ — B5x? — 2 par z+1

3)bz3 —z+5 par z+1

4)z3 —x+2 par & — 2

Calcule, par la régle de Horner, le quotient et le reste de la division de :
1) 322 -52+3 par x4+ 2

)z -2+ +3 par = —1

3) 423 — 322 + 5 par r+1

1

VP —y+1 PAL: =

5) 2z — 22 + 2° par z—2

6) 415 — 33 + 1 par t+2
Factorise :
1) ¥* 4+ 2y — 5y —6 3) 23+ 6224+ 112+ 6 5) 3 +7z%2 4+ 152+ 9
2) 234222 -2 -2 4) 23 4322 -4 6) 2z3 — T2+ Tz —2

44, Factorise, si possible :

1) 2(z+1)—z(z +1) 7) 222 — 128

2) 323 —2? — 12z + 4 8) 2 + 8z + 16 — 9y?
3)zt—Tad3 -z -7 9) 2% — 82°% — 2% + 8

4) z* —2z%+1 10) 224 — 523 4 52 — 2

5) 22— z? + 0,252 11) (z -1 -(1-2)(2z-1)
6) x4 16 12) 22 4 8
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Puissances a exposants fractionnaires et radicaux d'indice n

Réponses en page : 35

i i as d’ 5 ans les réponses:
58. Calcule sans ’aide de la calculatrice, en ne laissant pas d’exposant dans les rep

1) /27 3) —/=27 5)—v626 T) Y(=2F 9)v4® 11) $/0,008
.| 81
2) /=27 4) V16 6) /73 8) V-1 10) /0,001 12) —{/ o=

Ecris sous forme de radicaux, les expressions suivantes :

A 4
1) 23 3) | -2 Syl-2:  wnsd 9) @)
1 3 _%
2) =23 4) 2~ 6) —2"% 8) 5% 10) — (?)
©1. Calcule sans l’aide de la calculatrice :
1) —/243 3) /243 5) 49% 7) 814 9) 16~ 1%
B
i z 4
2) / om 4) V/343-1 6) 273 8) 0,01-% 10) (%)
€2.  Ecris sous forme d’une puissance de a (a € RY) les expressions suivantes:
1k a 4) a5 . q1.35 . q0.25 7) (az)§ 10) (ao,s)z
S az ST a\? 2
2) as -az 5) 8) (as) 11) (__) B
as 4 a
5 3 3 -] -2
3) af . q} . q-! 6) (a‘a") 9) (aé)“ 12) ﬂ-éh)—
(a?)® . q-1
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Droites et paraboles (1° et 2° deqgré)

Réponses en page 36:

420 Voici une série de droites dans un repére cartésien

10 \ Jj 7

Ay

D5

5 D7

+] D8

10 ¢
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Exercice trouver les équations de chaque droite ci-dessous et donner leur pente
Ay 3 e g o
PourD: pente a= A_ = 1 =3 et coefficient b = valeur de ordonnée a l'origine (qd x=0) = 1 ici
x
donc D=y =3x+1 D=y=3x+1l ouD=3x-y+1=0
sont des équations différentes qui représentent LA MEME DROITE 1111
fiy? pente a coefficient b Equation type y = ax+b |Equation type ax + by +c =0
D1 D1=
D2 D2=
D3a
D3=
D3b
D4 D4 =
D5 D5 =
D6 D=
D7 D7=
D8 DE=

A retenir absolument

pente nulle
pente 0 pente
positive : négative

421. On donne: ele point «(2,7)
eles droites Dy =2 -2y —8=10
Dy=3z+y—3=10
Di=z+2y—4=10
Dy=3c—-2y+12=10
e les points {b} =D1NDy ; {c} =D3zNDy

1) Calcule la coordonnée de b et de ¢ et fais la vérification graphique.

2) Détermine le systeme d’inéquations qui définit le triangle ouvert abe.
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422, (On donne:
D=d4r—-y-8=10
Do=4e+3y—24=10

Dgzmhy+4:{] {(n'.}:DlﬂDg
D452L+y+520 et {E)}:D']HD|
DEE.'B-{“'Q'HB:U {C}:DﬁﬂDﬁ

De=2x+y—-5=0

a) Calcule la coordonnée de a, de b, de ¢;
b) Fais la vérification graphique;

¢) Calcule le systeme d’inéquations qui définit le triangle fermé abe.

434. Dessine le graphe cartésien des fonctions f : R — R : z — f(z) telles que

1. f(x) =2 -2z -3 3. f(z)=22-25 B f(x)=3$9—93
2. f(&) =22 -z -1 4. f(z) = —427 +9 6. f(z) = 42? + 20z + 25

436. Un canon placé sur une colline & 600 m d’altitude tire a sa distance maximale.
L’équation du mouvement est y = —0,00010627 + x + 600.
a) Calcule la portée (distance de tir).

b) Quelle est la hauteur maximale atteinte par 'obus ?

437. Pour les douze mois de 'année 1981, Pavoir d’une société, exprimé en millions de
francs, est donné par la formule f(¢) = t? — 6t + 8, 'unité de temps étant le mois.
t = 0 le premier janvier 1981.
1) Quand ’avoir de la société est-il positif 7
2) Quand la société a-t-elle contracté des dettes 7

3) A quelle date s’est-elle trouvée le plus endettée 7—— De quelle somme?
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Intersection droite/parabole — résolution graphique et algébrique

438 réponse en p 40
Question 1

Soit 7la fonction définie par : £(x) = 6x* — 15x—0

On appelle P la parabole représentative de 7 et D [a droite d'équation : y=5x+7

Calculer les coordonnées du ou des éventuels points d'intersection de |a parabole P avec la droite D.
Question 2

Soit fla fonction définie par = F(x) = =22 + 2x— 3

On appelle P |la parabole représeniative de 7 et O la droite d'équation © y=3x-=3

Calculer les coordonnées du ou des éventuels points dlintersection de la parabole P avec la droite D
Question 3

Soit fla fonction définie par : F(x) =x +3x—5

On appelle P la parabole représentative de £ et D la droite d'équation @ y=—2x

Calculer les coordonnées du ou des éventuels points dlinterseciion de |a parabole F avec la droite D.

Fractions rationnelles et irrationnelles

Réponses en page 46

467. Simplifie, s’il y a lieu, en indiquant les conditions d’existence et de simplification.

i ;rf—i—a:—()' & 22+l
zt—x—2 22 -1
9. w2+ 4u+3 - 2? + 25z + 100
u? + 5u+4 T 22 4+ 50z + 625
gl g lmll
22 — 5t — 3 v2 — By +6
o ;vzf—ir 3z — 18 5 (2? + 4z + 3)(2z — 2?)
222 — 3 —9 " (222 — 5z — 3)(22 + 5x + 4)
: 22>+ —6 i (62% + 7z — 3)(822 — 6z — 5)
622 — 7z —3 (1322 — 11z + 2)(222 + T + 3)

469. Résous, dans R, sans oublier au préalable les conditions d’existence:

2 5 = 15
1. i 3a o v u—2 4 u—1 ! w4 2
z—1 =z+1 3(u—1) 4du—8 2-3u-+u?
2. 9y — Y S 5 :1::+a+:1:—-a_l(a€R)
*oy~1 “Ba  wda filai
3z —1 2z -1 1
3. + =

z—2 k1 22 ey 9
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Domaines de fonctions

tac 5 réponses en page 47 - tac 6 en page48

TAC 5 Lecon 19

1) y=2x3+5x2 -x -4

1—-x
2 =
)y 5 e
3) y=+4/x-1
4)y = X
)Y x2 +14x+13
2
X —x+1
S)y=

TAC 6 Lecon 19

Déterminez le domaine de ch:

1) V—x2—5x—6

VX +1
2) y=""
3) Y=Jx+2—x/3x—2
X—-2
XxX—3
4) vy =
)y - —
% —x—1

5) y="2 27"
2 3’\1‘}(2—)(

T L
)Y 2x° + 4x

tac 1 et 2 legon 20 réponses en page 51

TAC 1 Lecon 20

Déterminez le domaine des fonctions suivantes :

2

X +x—2
1)y=J——————

-x? + 4x

;2)5,:=—‘“‘2‘”‘_2

X4 %x-2
3) y=———
V=x? + 4x
IxZ +x-2

4) v=
-.,,‘_KE +4x ) ’ _X2 ‘+‘4X
TAC 2
Legon 20
Déterminez le domaine des fonctions suivantes :
155 Vx =1 3)YM\/X-1+\/6-X
V2x-5+10-x NX+3-x+3
)y 1-Jx+2 4)y_\}x2—x—6
X~1=425~x 2=~x~1
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Somme et multiplication scalaire de vecteurs
réponse en page 55

Soient deux vecteurs u et v

Déterminer géométriquement les vecteurs suivants
30 +2 Vv
-u + v
2 u - v

Donner également leurs composantes.

4
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Solutions des exercices

Horner — questions en page 25

13.

14.

39.

40.

41.

o
—

L)k 2) 0
1) R=-1 Q:$2+1
2} R=0 Q=z2+22+2
1) 0 2) -3
1) —6
1) g-lLs iy
~2 -6 22
|3 —11 |25
2) 1 =2 1 3
1 1 -1 0
|1 -1 0|3
3) 4 -3 0 5
-1 -4 7 -7
|4 -7 7 |-2
iin e
=
2 248
T 2
s = |§
1 -1 2 0
2 2 2 8
|1 1 4 |8
4L e 1
-2 -8 16 -26 52 —104
|4 —8 13 —26 52 |-103

=2 4) 14

3) 1 4) 8
7) —3

Q=3c-11 R=2

R=3

Q=422-Tz+7 R=-2

Q=224+z+4 R=8

Q =4t* — 83+ 13t% — 26 + 52
R=-103
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5) (z+ 1)(z +3)?

43. 1) (y+1)(y—2)(y+3) 3) (z+1)(z +2)(z + 3)
2) 6) (x —1)(z —2)(2z - 1)

(z+2)(z+ 1) (z-1) 4) (z — 1)(z + 2)*

44. 1) (z+DWV2-12)
2) (3z — 1)(z + 2)(z — 2)
3.
4) (z + 1)2(z - 1)
5) 33(33 T 0!5)2

7) 2(z + 8)(z — 8) )

8) (¢ +3y+4)(x—3y+4

9% ((:1: — 2:;’(:1:2 42z 4+ 4)(z+ 1)(z? —z+ 1)z - D(z2+z+1)
10) (z — (= + 1)(z — 2)(2z — 1)
11) (¢ — 1)(3z — 2)
12) (z+ 2)(2% — 2z + 4)

vdanielsprofl@gmail.com 34/56 source : EAD +Mathematisons



Mathématiques générales Algebre-Geometrie-Complements

Exposants fractionnaires -

questions en page 26

B8, 3)3 5) =5 7) 4 9) 3 11) 0,2
1 3
2) -3 4) 2 6) 49 8) 5) 10) 0,1 12) =
v : 7) V3 9) i
60. 1) V2 3) V2 5) 7 ) ]
1 1 /53 i
Y —— 8) V5 10)
61.
9 1
1) -3 3) 3 5) 7 T) 27 ) B}
1 10 1
2) -3 4) & 6) 9 8) 10 ) 5
1 4 i il
62. 1) a3 3) a 5) as 7) a3 9) az 11) a3
2) aé 4) o3 6) a? 8) a~1 10) a 12) a3
vdanielsprofl@gmail.com 35/56

source : EAD +Mathematisons



Mathématiques générales Algebre-Geometrie-Complements

Droites et paraboles

questions en page 27

421. 1) b=(2,-3) ; c=(-2,3)
Q)abzm——Q:O
ac=z—y+o=0
be=3z+4+2y=0

r—2<9
Donc ¢ z—y+5>0
3z 4+ 2y >0
422, a) a = (3,4)
b:(_3:1)
c=(3,-1)

r—3<0

z—2y+520
c){
r+3y =20

434. 1) » axe de symetrie:z =1
e minimum: (1, —4)
e GynX=1{(3,0),(-1,0)}
e G;NY ={(0,-3)} Son symétrique est (2, —3)
e points supplémentaires: (4,5) et son symétrique (—2,!
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Y4

P - T

|
|
[
¥ “
]
]
[ P
T
—
_
— |
S
-
ok
ikl
o
=
&
[ -
—
iy
£
— =y
= =
-~ =
— (o]
L [T
— = - -
&l
| s e v
o h|as " =
- | e
A
[l b S
~4 f.lill.-..\.{“
m i
= E 0
iz m e -
= .= 2z (=
&) .n ey —
H B o ow
] L] L L]
o
o

i 3
e points supplémentaires: (—1,2) et son symétrique (E’E)

(434) 3) e axe de symétrie:z = 0

{(5! 0) ) (_5? OJ}
{(0,-25)}

i
[y
I
2!
I
f—
L
=
=n
.=
=
-
i
=
o
=
[}
w
'
o
—
—
o~
I
_.l.../__..
T

e minimum: (0, —25)
® points supplémentaires:

!GfﬂK
'Gfl"]Y

trique (-1, —24

1,—24) et son symé

(

source : EAD +Mathematisons
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(434) 4) e axe de symétrie:z =0
e maximum: (0, 9)

3 3
e {(20),(-20)]
e GyNY = {(0,9)}
e points supplémentaires:

1 . #18)
(E’S) et son symétrique 5

(2,—T) et son symétrique (-2,-7)
(1,5) et son symétrique (—1,5)

3

5) e axe de symétrie: r = )
.. (3 27
e minimum: | 2, =7

e G;NX ={(0,0),(3,0)]

e points supplémentaires:

-0, (3-5)

et leurs symétriques

(434) 6) o axe de symétrie:z = _g

e minimum: (—g—,{])
e points supplémentaires: (-2, 1), (=1,9), (0,25)

et leurs symétriques
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436.

600

i bOX

a) La portée correspond a la racine positive
La racine positive de I’équation 10622 — 1082 — 6 - 10% = 0 est 10000
Ce canon a une portée de 10 km

b) Le sommet de la parabole a pour ordonnee 2958,
L’obus atteint la hauteur de 2958,5 m

437. Soit la parabole P=1? —6t + 8=y
1) L’avoir est positif en janvier, en février et a
partir de mai
2) Il y a des dettes en mars et avril

3) Le 1 avril, il y avait une dette de 1 million
de francs.
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Intersection droite/parabole — résolution graphigue et algébrique

438 question en page 30
Question 1

Soit 7la fonction définie par : £(x) = 6x* — 15x—0

On appelle £ la parabole représantative de 7 et D la droite d'&quation : y=5x+7
PP p I q ¥

Calculer les coordonnées du ou des éventuels points d'intersection de la parabole P avec la droite £

Tracer le graphe de P et D.
Correction

Un point M(x,y) est un point d'intersection de la parabole P et de la droite D si et seulement si ses
coordonnées (x,y) vérifient les équations des deux courbes, ce qui améne a résoudre un systéme
d'équations a deux inconnues x et y.

y=06:"—15x—9 Bx+7 =0 —15x—9

]
w=D5x+7 y=50x+7

Résolvons (£).: Bx+7 =6x" —15x—9

Bx+7 =0+ —15x—0 & 6x —20x—156=0

Calcul du discriminant :

A= —dac=(-20] —2xE&x (-16) =400 +38£ =784

A= 0 donc I"équation [ £) admet deux solutions distincies

. —b—fR  o0—+ffed 20-28 =g . 2

2z Re . 13 i3 3
e —b+y8 2044/ 20428 43
=T, T ome - 12 —12-
Ainsi
2
y=0r—-15-9 Ja:—é ol ¥x=4%
P
¥=ox+d l‘u=5x+7
£ 2 2 i 21 11
Six=m=——s, y=8x+7=0%[— |+ T =m0 = —
37 ( a) 773

On a deux points d'intersections de coordonnées A(-0,67;3,67) et B(4 ;27)
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On représente graphiquement la parabole en sachant que son sommet est d'abscisse -b/2a

(15/12= 5/4=1,25), que du coup l'ordonnée du sommet vaut 6(%)2—15(%)—9 = -(294/16)=

-18,38 . Son axe de symétrie est x= 1,25 et son ordonnée a l'origine vaut -9. a > 0 donc sa
concavité est tournée vers le haut. La droite y=5x+7 est de pente 5 et a comme ordonnée a

I'origine 7.
h
E=(427)

2R /

0

15

10 /

A=[-08B7 3867
i
-15 -10 -5 0 5 10 148 20
. |
-10
-15
U’l 29.-18:36]
1 -20
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Question 2
Soit fla fonction définie par: 7 (x) = —2x° + 2x— 3
On appelle P |la parabole représeniative de 7 et D la droite d'éqguation - y=3x-3
Calculer les coordonnées du ou des éventuels points d'intersection de la parabole P avec la droite D

Tracer le graphe de P et D.

Correction

Un point M(x,y) est un point d'intersection de la parabole P et de la droite D si et seulement si ses
coordonnées (x,y) vérifient les équations des deux courbes, ce qui améne a résoudre un systéme
d'équations a deux inconnues x et y.

Y= _2"‘-" -+ 2}_‘ —_ 3 3,'{— 3 = —2.\.. + 2-—"-'_ 3
~—

¥ = Jx—3 ¥= 2x—3

Résolvons (£) 1 3k—3 =25 +2x-3

1
3 ; . ; ~ =
w—3=-2r+dn—de-2vr-—x=lex--1=0aex=000 —2x—-1=0e xy=Doux=——
5
Ainsi :
2 2 1
¥=—25 +2%—3 kx=0ou x=—5
g 2
A E
o y=3x—3

o

E

1]

|
(%1 BT

e

I

[FX)

>

|

(a3

1]

i)

ot
,—-'T‘--\
1] =
u

|

a3

]

|
12l o

|
1l o
a7

|
(1Y)

On a deux points d'intersections de corrdonnées A(0 ;-3) et B(-0,5 ;-4,5)
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On représente graphiquement la parabole en sachant que son sommet est d'abscisse -b/2a

1 1
(-2/-4=1/2=0,5), que du coup I'ordonnée du sommet vaut —2(5)2+2 (E)_B =-2,5. Son axe
de symétrie est x=0,5 et son ordonnée a l'origine vaut -3. a < 0 donc sa concavité est tournée

vers le bas. La droite y=3x -3 est de pente 3 et son ordonnée a l'origine vaut -3.

0 /
1.4 -1 -0.5 0 0.A 1.5 2
— _US —
- -1
- -1.A
_ -2 A
(0.52,-25)
- -2
=(0,-3
] L0
- A
- -4
= (-0.5-4.5)
- -45
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Question 3

Soit 7la fonction définie par : F() =x"+3x—5

On appelle P la parabole représentative de £ et D la droite d'équation : y=—2x

Calculer les coordonnées du ou des éventuels points d'intersection de |la parabole P avec la droite D.

Tracer le graphe de P et D.
Correction

Un point M(x,y) est un point d'intersection de la parabole P et de la droite D si et seulement si ses
coordonnées (x,y) vérifient les équations des deux courbes, ce qui améne a résoudre un systéme

d'équations a deux inconnues.

y=x +3x-5 [-2x=x+3x-5
L=
y==2x y==2x

-

Résalvons (£) @ —2x=x" +3x—5

—dx=x +3x—GF & +6x-5=0

Calcul du discriminant -

A= —dac=5 —4sxix (-5)=25+20=45

A= 0 denc I'équation (£) adgmet deux solutions distincies :

. b2 5-y/B _5_Bx3x5 -3

= = = =

A %2 Tx1 7] B
. b+ B+y/B  5+Bx3x5  5+3f
G R T 2] =g
Alnsi:
Ty DY
{.r"=9fa“‘3 -5 J.\.: 22 ou x= &
il =3
& = =
:—1‘\
4 ly:—%r
_5-31_)% =5 —34/2
Gia= oy D e T R B R
3 2
54335 5435 :
Sik=—0p—— ,Jw=—2><x=—2><f=:>—3-\,”§

P et D ont donc deux points d'intersection -

—5-34/8 R Ny = ) &
A(fﬁu\rﬁ) Ls(Tﬁ-s\E)
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On a deux points d'intersections de coordonnées A(-5,85;11,71) et B(0,85 ; -1,71)

On représente graphiquement la parabole en sachant que son sommet est d'abscisse -b/2a (-3/2),

que du coup l'ordonnée du sommet vaut (_2—3)2+3 (_73)—5 =-7,25 . Son axe de symétrie est

évidemment x=-3/2 et son ordonnée a l'origine vaut -5. a > 0 donc sa concavité est tournée vers
le haut. La droite y=-2x passe par l'origine et est de pente -2

\\g /
N A= (585 1171 12
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Fractions rationnelles — simplification -questions en page 30

Fraction Conditions Fraction | Conditions de
48T | pctoriste L oxisterics simplifiée | simplification
CEETCE S oy R
PERE || | o
- 1
e |t | | o
4) ((;ziﬁ??)(fx_—?) _% i 233163 =7
R L A S 1S~ s
6) {:erlr)aE:_l 5| 1Ee# %’i—ii _
pmican | o e |
i 1l M =

9) Fraction factorisée :

(z+3)(z+1)z(2—2)

(z-3)2z+ 1) (z+4)(z+1)

1
Conditions d’existence :z € R\ {3, -E’_4’ —1}

z(z+3)(2-=2)
G- 9@z + D+

Condition de simplification : z # —1

Fraction simplifiée :

I 9. L F
10) Fraction factorisée : Gz—1) 2z 3) (e =5} (224 1)

bz —-2)Bz—D(z+3)(22+1)
o . 21 1
Condit d’existence :z € R\ { —, —, -3, —=
onditions d’existence : z € \{5,3, 3, 2}
(2z + 3) (4= — 5)
(5z — 2) k& + 3)

Conditions de simplification : % EE —-é-

Fraction simplifiée :
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i85 Conditions d’existence Ensemble de solutions
|
P S:{a+:m,5nfﬁ}

2) y#1 S =

5) —a#=z#a S =

Domaines fractions rationnelles et irrationnelles -questions en page 31

3) 2421 S:{mi}
{
0

TACS5 Lecon 19
1) y=2x>+5x2-x-4

Cette fonction est définie pour toute valeur de x.

dom f = R.

1-X

Fyinjis L
)y T

Cette fonction est définie lorsque 2 — x n'est pas nul, c'est-a-dire pour x # 2.

dom f = R\ {2}.

3) y=~/x—1

Cette fonction est définie pour x — 1 = 0, c'est-a-dire pour x> 1.

dom f =[1, + <.
X

7 T o S

)y X% +14x+13

Cette fonction est définie lorsque x* + 14x + 13 n'est pas nul.
Recherchons les solutions de x> + 14x + 13=0:
A=142-413=196-52 = 144

T i SRR W i
2 2

-13.

dom f=R\ {- 13, - 1}.
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=:‘<2—)<+1
N2x+3

Cette fonction est définie lorsque 2x + 3 est positif :

5)y

2x+3>0 & x>—%.

3
d f= - ool
om :i 2 + |:

6) y=Vx?+x-2

Une racine d'indice impair est toujours définie, quelle que soit la valeur du radicand.

domf=1R.

TAC6 [econ 19

1) V-x2-5x-6
Cette fonction n'existe pas si — x* — 5x — 6 < 0.

Recherchons les racines de — x> — 5x — 6 :
A= (—5)2—4.(— 1).(-6)=25-24 =1

5+1 5-1
X¥X=—==-3 et X"=—==-2.
-2 -2
Dés lors, nous avons :
x‘ i —i

—x2—5x—6‘— 0o + 0 -

Nous en concluons : dom f = [- 3, - 2].

Cette fonction n'est pas définie six+1<0 & x<-1

ou six=0
Représentons en rouge les valeurs de x pour lesquelles f(x) n'existe pas (donc en vert les
valeurs que x peut prendre pour que f(x) existe):

dom f = [ 1, + o[ \ {O}.
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=«fx+2—\/3x—2
x—2
Cette fonction n'est pas définie si
x+2<0 (1) ou 3x-2<0(2) ou x-2=0 (3)

3)y

(1) x+2<0 & x<—2
2) 3x-2<0 o x<§

(B) x—2=0 & x=2

Représentons graphiquement ces conditions :

T I : . 1 .
2
-2 -1 0 =1 2
3
! o
Donc : dom f = = me \{2}.
x=-3
4)y=
)y r—
Cette fonction n'est pas définie si :
x-3<0 (1) ou 1-x<0 (2)
(1) x-3<0 & x<3
(2) 1-x<0 & x=1
Représentons graphiquement :
0 1 3
Constatation : aucun réel n'échappe a ces conditions.
domf=@.
2x% —x -1
VY=
X° =X

Cette fonction n'est pas définie si x* — x = 0 (la racine cubique est définie quel que soit le
signe du radicand).
Or:x*-x=0 & x(x-1)=0 o x=0 ou x=1.
Donc : dom f =R\ {0, 1}.
J1-x2
b=

T 2x2 + 4x

Cette fonction n'est pas définiesi1 —x*<0 (1) ou 2x*+4x=0 (2)
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(1) 1-x<0
1 — x* est une fonction du second degré dont les racines sont — 1 et 1.
Nous avons donc :
x‘ ~1 1
1-x° ‘ - 0 + 0 -

D'ol: 1-X*<0 & x<=1 ou x>1
(2) 2 +4x=0 o 2x(x+2)=0 o x=0 ou x=-2.

Graphiguement :

® P ®
-2 -1 0 1

dom f=[- 1, 1]\ {0}.
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TAC 1 lecon 20

2
X+ x=-2
1 = ] e e
)Y V —x? + 4x
xeg domf <

% i%-2

—x2 + 4x

<0 ou —x*+4x=0

Etudions le signe de la fraction :

e racinesdex’+x—-2: A=1*-4(-2)=1+8=9

dou x'=

e racinesde—xX*+4x: —-xX'+4x=0 & x(-x+4)=0

< x=0o0ux=4

s Nous avons donc le tableau :

X -2 0 4
+x=2] + [0 | = | = =1To] + ]+ ]+
-X+4x| — | = | = | O |+ |+ |+ ]| 0] -
fraction| — | 0 + >< - || X -

Le domaine étant I'ensemble des valeurs de x pour lesquelles la fraction est supérieure ou

égale 4 0, nous avons : dom f=[-2, 0[ U [1, 4][.

VxZ+x-2
V= + ax
xgdomf o xX¥+x-2<0 (1) ou —xX*+4x<0 (2)
(1) X -2 1

+x=-2| + | 0] =10 +

2)y=

Doli: x*+x-2<0 & —-2<x<1

(2) X 0 4
—-X°+4x| — | 0| + | 0 | -
Dol: —-x*+4x<0 & x<0 ou x4
Graphiquement :
. . . ; i : 2
-2 0 1 4

D'ot : dom f=[1, 4[.
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e
V-x2 + 4x

xg domf & —x*+4x<0 o x<0 ou x=4 (voir exercice 2)
D'ou : dom f=1]0, 4[.

Y x=2

—x? +4x

3)y=

4)y=

xgdomf & x¥+x-2<0 (1) ou —x*+4x<0 (2)
(1) X¥*+x-2<0 < —2<x<1 (voir exercice 2)
(2) —x*+4x<0 @ x<0 ou x4

D'ol :

} : ! I &
D 0 1 4
domf=]- o, - 2] U[1, + = [\{4}.

TAC 2 lecon 20

_ x=1
J2x-5+10-x

0y

xgdomf e x—1<0 (1) ou 2x-5<0 (2) ou y2x-5+10-x =0 (3)

(1) x-1<0 o x<1

2) 2x-5<0 o x<g
(3) v2x-5+10-x=0 & +2x-5 =x-10
= 2x-5=x*-20x+100
e xX*-22x+105=0
A=(—227-4.105 =484 — 420 = 64
22+8
'= =15
=72
w_ 22-8 _ N s .
et x"= —5 T 7— a rejeter car ne verifie pas I'équation (3)

Représentons graphiguement ces trois conditions :

) T T T ._
5
0 1 = 15
2

Dom f= §,+oo\15_
|3 el \(15]
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1-Jx+2
X —1=+/25 — x2

xeg domf & x+2<0 (1) ou 25-x*<0 (2) ou x—1—-+25-x> =0 (3)

2)y=

(1) x+2<0 o x<-2

(2) 25-x*<0 & x<-5o0ux>5

En effet :
| |-5] |5
25—x2‘—‘0‘+‘0‘—

B) x-1-25-x% =0 o x-1=+25-x2
= X¥-2x+1=25-x

& 2¢-2x-24=0

=

-1 =0

A=(-1)%-4(-12)=1+48=49
T+ 1
X=—=4
2
et x"= % = — 3 — arejeter car ne vérifie pas (3)

Représentons graphiquement ces trois conditions :

| I T 1 I | T ] I . T
-5 -2 0 1 4 5
Dom f = [- 2, 5] \ {4}.

3)y=Jx—1+J6—x
NX+3-X+3

xeg domf & x—-1<0(1) ou 6-x<0(2) ou x+3<0(3) ou Vx+3 —x+3=0(4)
(1) x-1<0 & x<1

(2) 6-x<0 < x>6
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(3) x+3<0 o x<-3

(4) Vx+3 —=x+3=0 & Jx+3 =x-3
= x+3=xX-6x+9
e X-Tx+6=0
A=(—7)P2-46=49-24=25
x'=?+5=6
2
_7-5 _ g
et x —7—1—>arejeter car ne veérifie pas (4)
Representatlon graphlque .
-5 o 1 &
Dom f=[1, 6[.
£
X =x-6
4)y="—r0c
2-~x-1

xgdomf e xX*-x-6<0 (1) ou x—1<0 (2) ou 2—+/x-1=0 (

(1) ¥-x-6<0 < —-2<x<3

En effet :
o B B
= RIS
(2) x-1<0 & x<1
~x=1=0 & 2= Jx-1
= 4=x-1
& x=5
Représentation graphique :
| . T Y . . T ® T T f
-2 0 1 3 5

Dom f=[3, + o [\ {5}.
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Somme et multiplication scalaire de vecteurs — solution

question en page 32

Soient deux vecteurs u et v

Déterminer géomeétriquement les vecteurs suivants et donner les coordonnées

-

3 U +2 v

3 ’ ——
/ T
._-_._._.___._____._.—-—- . -
5 ___._.——-—""_-_._._— r.-’
coordonnées de 30 4 2¥= 3(2,1) + 2(L, —1) = (8,1)
7 T
1 e
27 .
0 [ .
-2 -1 0 2 3 4 5 6 7 B 9 1 12 13 14
-1
-u o+ v
]

= 4
— . /

coordonnéesde — 0+vV=—(2,1)+(1,-1) = (-1, -2)
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24 - v
8 : :
oordonnées de 20 — v = 2(2,1) — (1, -1) = (3,3)

i . \ |
| - /Zu_ g
™ // 2

4 {=T i

2
3
2 =7 al
1
0

3 2 4 ' 2 3 4 5 B 7 8 o 10 11

-1
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